

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1996 ГОДА

**Т.А. Пушкина, В.С. Нефёдов**

## **ИССЛЕДОВАНИЯ В ГНЁЗДОВЕ**

Смоленская археологическая экспедиция МГУ при поддержке РГНФ продолжила исследование Гнёздовского комплекса археологических памятников вблизи Смоленска.

В восточной части селища вскрыто 184 кв. м в продолжение раскопов 1989—1995 гг. Культурный слой на исследованном участке оказался почти полностью переотложен в результате многолетней пахоты. Несколько материальных ям по характеру заполнения могут быть отнесены к хозяйственным, одна из них представляет собой углубленную часть постройки с развалом очага. Среди находок из пахотного слоя и заполнения ям имеются стеклянные разноцветные бусы, обломки стрел и ножей, два обломка дирхемов, многочисленные фрагменты круговой керамики.

На левом берегу р. Свинец проведена шурfovка поймы Днепра. В 6 шурфах, расположенных под площадкой селища, обнаружен культур-

ный слой мощностью 0,2—1,0 м, погребенный под аллювиальными отложениями толщиной до 1 м. Культурные напластования не пересложены, довольно хорошо стратифицированы, предварительно датируются X—XV вв. В трех шурфах найдены остатки построек, видимо, X—XI вв. Из находок в шурфах отметим бронзовую ременную бляшку «южнорусского типа», инкрустированную серебром, свинцовую гирьку, стеклянные и сердоликовые бусы, обломки средневековых амфор. В шурфе 4 вскрыт культурный слой мощностью около 1 м, нижняя часть которого содержит хорошо сохранившиеся кости, дерево и другие органические материалы. В числе других предметов найдено несколько деревянных изделий, в частности, крюк с отверстием для подвешивания. Дата стратиграфических горизонтов с органикой — не позднее X в.

Кроме раскопок на поселении проведены работы в Лесной и Днепровской курганных группах: раскопаны 2 кургана, имевших внешние повреждения. Курган Лесной группы содержал слабые следы зольного слоя, в кургане Днепровской группы найдены остатки частично разрушенного погребения по обряду сожжения.

Начато комплексное исследование территории Гнёздова при участии специалистов факультета почвоведения МГУ и инженерной геологии Московской геологоразведочной академии. Проведен сбор информативных палеопочвенных показателей, изучались современный почвенный покров и ландшафт микрорегиона, а также собирались материалы по геологическому строению и инженерно-геологическим условиям территории. Одним из результатов начавшегося комплексного исследования является обнаружение следов древней пахоты под раскопанной насыпью в Днепровской группе.